

Matóságilag felülvizsgálva.

XII. évfolyam.

FIUME, kedd 1915. március 2.

48. szám.

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon sz. 220)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3. I. em.
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt) 400.

Felolvas szerkesztő:
MÉKAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre... 24 haz. — Negyed évre... 6 haz.
Fél évre... 12 haz. — Egy hétre... 2 haz.
HOYNA SZÁM ÁRA HUNGARIAN 6 HELLER:
Művelődési köröknek 6 haz. és postai díj 10 sz. 10 sz.

Elkeseredett harcok északon.

Lengyelországban és Nyugatgaliciában nincs változás. - Sztaniszlau körül fokozódott a harcok hevesége. - A kárpáti arcumalon Wyszkow körül erősödött a harc. - Grodnónál és Osztrolenkánál visszaverték az oroszokat. - Prasznisznál az oroszok tért nyertek. - A Dardanellák bombázása.

Behívják a 37-42 éves B. osztályu népfelkelőket.

Az általános hatéri helyzet nem változott, a harcok az egész északi hatéren erősödtek, de sehosem közeledtek a döntéshez. Különösen a Dnjesztertől délre, Sztaniszlau körül nőtt a harcok hevesége, itt az oroszok elkeseredett küzdelmet fejtenek ki, hogy megtartsák a reájuk nézve nagyon fontos vasúti vonalat. Itt eleinte úgy látszott, hogy Sztaniszlau birtoka a főcél, hogy a mi lendületes támadásaink a város birtokáért folynak és az oroszok makacs védekezése ezt a pozíciót akarja megtartani. Új orosz erők bevonásával és harcbevetésével azonban jelentékeny mértékben megváltozott a helyzet. A Dnjesztertől délre egy igen nagy arány, fontos és jelentős küzdelem kezdődött és alakult ki és ma már nagy kiterjedésű sik vonalon harcolnak az egymással szemben álló csapatok. A helyzet három nap óta nem változott. Egyes helyeken csapataink heves támadása némi tért nyert, több fontos támaszpontot sikerült az ellenségtől megtisztítani. Valószínű, hogy Sztaniszlau alatt még sokáig elhúzódik a küzdelem, de az eddigi eredmény arra a reményre jogosít bennünket, hogy erről a helyről öröndetes híreket fogunk hallani.

Lengyelországban és Nyugatgaliciában tüzéségi harc folyik, a kárpáti hatéren

Wyszkow környékén heves harcok folynak. Grodnótól északnyugatra az orosz hadvezetés új erőket vitt harcba a németek ellen, de utóbbiak ellentámadásaikkal visszaverték az oroszokat, akik ugyanigy jártak Osztrolenkától északnyugatra, az Omulew mentén is. Viszont Prasznisznál a németek voltak kénytelenek a többszörös orosz túlerő elől északi és nyugati irányban visszavonulni.

A Dardanellák bombázása tegnap szünetelt. Ugy látszik az ellenséges flotta kimerült a tegnapelőtti tulfeszített támadásban. A szinte páratlan erejű bombázásnak nem volt sok eredménye. A török külső erők alig szenvedtek jelentősebb kárt, emberanyagban pedig csupán 12 halottat és jelentéktelen számú sebesültet vesztek a törökök. Athénben kínos hatást keltett a Dardanellák bombázása és itt európai veszedelmet jósolnak abból, ha a Dardanellák orosz kézre kerülnének. Hasonló felfogás uralkodik Franciaországban is.

A nyugati hatérennek nincsenek lényegesebb eseményei. A francia offenzíva el-lankadt, amit főleg annak a körülménynek tudnak be, hogy Anglia két hét óta — nyilván a német blokádnak következtében — kevés csapatot szállított a kontinensre.

Egy ma érkezett távirat jelenti, hogy a jövő hónapban kezdetét veszi nálunk a 37-42 éves B. osztályu népfölkelők sorozása, amire nézve e hó 4-én adják ki a hivatalos hirdetményt.

Legújabb táviratainkat itt adjuk:

A 37-42 éves B. osztályu népfölkelők sorozása.

BUDAPEST, márc. 1. A honvédelmi miniszter elrendelte az 1873, 1874, 1875, 1876 és 1877 években született B. osztályu népfölkelők összeírását, bemutató szemléit és behívását. Az összeírást március 20-ikáig kell az illetékes hatóságoknak elvégezniük, a bemutató szemléket pedig április 6-ikától május 4-éig fogják országsszerte megtartani. A katonai szolgálatra alkalmasnak talált népfölkelők bevonulási idejét később fogják közzé tenni. A sorozási hirdetményt március 4-ikén fogják kihirdetni.

Az északi harctérről

BUDAPEST, márc. 1. A nagy főhadiszállás jelenti: Lengyelországban és Nyugatgaliciában nem történt lényeges dolog; csupán tüzéségi harcok folytak. A kárpáti arcvonalon, Wyszkow környékén és a Dnjesztertől délre folytak a harcok. A helyzet az utóbbi napokban nem változott.

Bukovinából teljesen kivertük az oroszokat.

KÖLN, márc. 1. A Kölnische Zeitungnak jelenti Bukarestből: Az osztrák és magyar csapatok többnapos tüzerharc után kikergették az oroszokat a Bojan-vidéken elsáncolt állásaikból, ahonnan a Pruthtól husz kilométernyire visszavonultak. Ezzel Bukovinából teljesen kivertük az oroszokat.

Német sikerek a Vogezekben.

BERLIN, márc. 1. A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HADSZINTER

Champagneban az ellenség tegnap is folytatta előretöréseit. A támadásokat egész terjedelmükben visszavertük. Malancourtól délre és Verduntól északra az ellenségnek több egymás mögött levő hadállását rohammal elfoglaltuk. A gyenge francia ellentámadások meghiusultak. Hat tisztet és 250 főnyi legénységet elfogtunk és négy géppuskát meg egy aknavetőt zsákmányoltunk. A Vogezek nyugati szélén, heves harc után kivertük a franciákat a blamenti és biovillei állásokból. Támadásunk elérte a verunal-breminili és folytatolag a Badovillertől és Cellesstől keletre eső vonalat; az ellenségnek ezzel 20 kilométernyi szélességben visszafoglalásra irányuló kísérletei, súlyos veszteségei mellett kudarcot vallottak. Szintugy visszavertük az ellenségnek a Dél-Vogezekben ellenünk intézett előretöréseit is.

KELETI HADSZINTER

Grodnotól északnyugatra tegnap új orosz erők nyomultak előre. Ellentámadásunk az oroszokat visszavetette állásaikba; 1800 orosz maradt kezeink közt. Osztralenkától északnyugatra az Amulew mentén az ellenségnek egy támadását visszavertük. A délről és keletről Praszniszra nyomuló ellenséges tulerő elől esapataink a várostól északra és nyugatra kitértek. A Visztulától délre nincs ujság.

A MEGLANKADT FRANCIA OFFENZIVA.

ROTTERDAM, márc. 1. A Rotterdamse Courant írja: A francia offenziva teljesen ellankadt, mert Angliából már két hete kevés csapatszállítás történt.

AZ OROSZ VESZEDELEM.

ATHEN, márc. 1. A Konstantinápoly meghódításának szándékát beismerő orosz nyilatkozatok itt mély hatást tettek. A félhivatalos Patris európai veszedelemnek minősíti az a helyzetet, ha Konstantinápoly orosz kézre jutna.

A DARDANELLÁK BOMBÁZÁSA.

KONSTANTINÁPOLY, márc. 1. A Dardanellák bombázása tegnap szünetelt. 25-én a Tanin jelentése szerint a törökök vesztesége mindössze 12 halott. Több ellenséges hajó megsérült; az Agamemnon dreadnought is súlyosan megrongálódott, azonkívül egy hajó kigyulladt.

TÖRÖK SIKEREK A SZUEZ-CSATORNÁNÁL.

MILANO, márc. 1. A Corriere della Sera szerint a török sereg a Suez-csatornánál kitűnően van szervezve. Mihelyt egy ségesen támad, az angolok kénytelenek lesznek a partoktól Zagazig visszavonulni.

SZERBIA RENDET CSINÁL.

SZOFIA, márc. 1. (Pol. Hir.) A Kambana szerint az ántánthatalmak beleegyeztek abba, hogy Szerbia rendesinálás címén folytassa operációit Albániában.

A TÖRÖKÖK ELVETTEK EGY MUNICIÓS-OSZLOPOT AZ ANGOLOKTÓL.

KONSTANTINÁPOLY, márc. 1. Bagdadból jelenti: Kornánál a törökök elvettek egy élelmet és municiót szállító oszlopot az angoloktól. A kísérőlegénység nagy része elesett.

ELSÜLYESZTETT ANGOL SEGÉDCIRKÁLÓ.

LONDON, márc. 1. (Hivatalos.) A Reuter ügynökség jelenti: A Chau Mac Naught angol segédcirkáló elsülyesztetvén, husz tisztje és kétszázhatvan főnyi legénysége odaveszett.

SZERENCSETLENÜL JART HAJÓ

KRISZTIÁNIA, márc. 1. Egy Tyneből Franciaországba indult hajót utközben szerencsétlenség ért. Részletek még hiányoznak.

WILSON MASODIK JEGYZEKE ANGLIAHOZ.

LONDON, márc. 1. Wilson elnök második jegyzékének tartalmát, amely a Németországnak való élelemszállításra vonatkozik, még mindig titokban tartják. Az amerikai nagykövet és

Sir Edward Grey tegnap tárgyaltak. A jegyzéket Asquith miniszterelnök elé terjesztették. Tegnap minisztertanácsot hívtak egybe a jegyzék megvitatására.

A DÁCIÁT FELTARTÓZTATTÁK.

LONDON, márc. 1. Az Exchange Telegraph Company Newyorkból jelenti, hogy drótnélküli távirat szerint a Dácia gőzös Landsentől 400 mértföldnyire tartózkodik.

BERLIN, márc. 1. A Berliner Zeitung am Mittag szerint egy francia cirkáló feltartóztatta a Dácia gőzöst és Brestbe vontatta.

A JAPAN-KINAI TÁRGYALÁSOK.

LONDON, márc. 1. A Times 26-iki kelettel Pekingből jelenti: A mai japán-kinai konferencián a kínai megbízottak belementek néhány később meghatározandó shantung-i kikötő megnyitására. A Shantungra vonatkozó többi pontok feletti tárgyalást elnapolták. A kínai ellenjavaslatok Csingtau visszaadására, Shantung status quo-jának az okkupációs csapatok visszavonása által való visszaállítására és a délmandzsuriai vasut és táviró-vonalak védőesapatainak visszavonására vonatkozott. A japáni megbízottak a javaslatokat visszautasították. A japán követelések Japán speciális délmandzsuriai, kelet és közép-mongóliai érdekeltségének elismerésére vonatkoztak. Kína kijelentette, hogy Japán ezáltal a dominálásra törekszik és hangoztatta, hogy a japán követelések elfogadása a konvencióhoz hozzájáruló többi hatalmak e területekről való kizárását jelentené.

ANGOL HIRESZTELES.

BERLIN, márc. 1. (Hivatalos.) A londoni Central News állítása szerint a római német nagykövet állítólag kijelentette, hogy a keletporoszországi harcokban halottakban és sebesültekben 100.000 embert vesztettünk. A távirati ügynökség e teljesen légből kapott hírhez hozzászólta, hogy keletporoszországi sikerünk nem áll arányban az áldozatokkal. A Central News nek igaza van, csak nem abban az értelemben, ahogy ő gondolja. A nagy sietség, amelylyel az oroszok a bekerítés elől menekülni igyekeztek, azzal a következménnyel járt, hogy esapataink, amint ez főlényük közvetlen érintkezésbe jutottak az ellenséggel, amely superioritásnak áldozatává vált ott, ahol ellenállt. Egyébként a téli csatában, amely a történelemben páratlanul áll, különösen a gyorsaságunkkal és a meglepetésszerű támadásokkal értünk sikert. A veszteségeink valóban nem állanak arányban az elért siker nagyságával. Veszteségeink lehetetlenül elenyészőek és a Central News által említett számnak még a tizenhatodrészt sem érik el. Az a tény pedig, hogy veszteségeink nagy része a hosszú menetelések alatt történt, megbetegedésekből állottak, a mi üldözésünk nagy elszántsága mellett bizonyít.

A KÖZÖS PÉNZÜGYMINISZTER ZÁGRÁBBAN.

BUDAPEST, márc. 1. Zágrábból jelenti: Körber, közös pénzügyminiszter báró Skerlecz bán meglátogatására kíséretével tegnap ideérkezett. A miniszter abáni palotában szállt meg. A nap folyamán meglátogatta Bauer érseket és a bán kíséretében megtekintette a várost. A bán palotában adott lunch után kirándulás volt a város környékére. Este fél kilenckor kíséretével hazautazott.

NYILTTER*).

843.915.

A fiumei m. kir. állami tengerészeti akadémiával kapcsolatos internátusban a jövő 1915/16 tanévben előreláthatólag 5 (öt) ingyenes, 2 (kettő) félingyenes, és 1 (egy) fizetőhely lesz betöltendő. A felvételre vonatkozó bővebb értesülés az említett intézetnek igazgatóságánál szerezhető.

Fiume, 1915. febr. 23.

Magy. kir. Tengerészeti hatóság.

* E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

HIREK.

HOGYAN KELL A HADIKENYERET SÜTNI.

Gazdasszonyaink legnagyobb gondja ma, hogy miképen lehet a fele tengerilisztes sütőlisztből jó kenyeret sütni. Mert arra kell ugyan törekednünk, hogy jó beosztással az új termésig fussa a lisztkészlet, de azért a háziasszony dolga, hogy a hadikenyer is izletes legyen.

A kukoricaliszttel való sütést a mi asszonyaink nem igen szokták meg s ha a háziasszonytól szabadulni akarnak, jó lesz, ha megtanulják a hadikenyer sütésmódját. Mert a kukorica- és buzalisztból készült kenyér nagyon egészséges, jóízű és élvezetes kenyér akkor, ha eltudják készíteni.

Ennél a kenyérnél a fontos az, hogy a tésztát nem szabad egészen megkelni hagyni és legfeljebb öt százalék burgonyát lehet keverni a liszt közé. Az ötven százalék kukorica- és ötven százalék buzalisztból készült kenyeret egyébként így kell készíteni. A kovászkelesztéshez valamivel kevesebb élesztőt kell venni, mint a buzakenyérnél és ügyelni kell arra, hogy az a víz, amelyben az élesztőt feloldjuk, ne legyen se meleg, se langyos, hanem hűvös legyen. Ha a kovász készen van, nem szabad engedni, hogy az túl keljen, rendes kelés után kell megdagasztani és dagasztás után fél óráig pihenjen a tészta. Ha a félóra elmúlt, ki kell szaggatni a tésztát, de — és ez a legfontosabb! — kiszakítás után nem szabad azt teljesen kelni hagyni, hanem félig megkelve elvinni a sütőedébe.

Ha így készítik a háziasszonyaink a tengeriliszttel kevert kenyeret, akkor az nagyon izletes lesz. Egyébként nem fog ártani, ha a buza- és árpalisztból készült kenyér készítése módját is megtanuljuk.

Az árpakenyer nagyon jó, csak az árpa-nának nagy hatóereje van és ha az ebből a tésztát meleg helyen készítik el és meleg helyen hagyják megkelni, akkor az erjedni kezd és nem lesz jóízű. Erre tehát ügyelni kell és vigyázni kell arra is, hogy a megdagasztott tészta csak rövid ideig álljon.

Tanítónői kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Zambra Valentina fiúmei segédtanítónőt a X. fizetési osztályba rendes tanítónővé nevezte ki.

A hét fertőző betegségei. A városi tisztifőorvosi hivatal jelentése szerint a február 11-től 28-ig terjedő héten nyakszirtmeredésben 1. kanyaróban 5, szamárköhögésben 1, vörhenyben pedig két megbetegedés történt. A Szlavoniából idehozott sebesültek között 7 kiütéses tifuszeset, 1 trachomaeset, 1 vérhaseset, 1 kiütéses tifuszeset és egy hastifuszeset fordult elő a fenti időben. A három utóbbi eset halállal végződött.

Az abbaziai járatok miatt sokan panaszkodnak úgy a fiúmei, mint az abbaziai közönség körében. Különösen azt panaszolják, hogy az utolsó esti járat nagyon korán indul és általában az az óhaj, hogy Fiuméből Abbaziába legalább délután 6 órakor, Abbaziából Fiuméba pedig legalább esti 7 órakor indulna el az utolsó hajó az Ungaro-Croata. Más esztendőkhöz március elsején szokott megtörténni a járatok idejének meghosszabbítása, az idén azonban a háborús viszonyokra való tekintettel még nem történt meg ez az általánosan óhajtott menetrendváltás. A fiúmei kereskedők, vendéglősök és kávéosok érdeke is azt kívánja, hogy az Abbaziából átránduló idegenek legalább délután 6 óráig itt tartózkodhassanak és ezenfelül sok sebesült katonatiszt is átrándul délutánonként Abbaziából Fiuméba, hogy szolgálati ügyeit és ügyes-bajos magámdolgaikat itt elvégezzék. Na-

gyon kívánatos volna tehát, ha az Ungaro-Croata számolna ezzel az általános óhajjal és nem késlekednék tovább a hajójáratok idejének meghosszabbítása körül.

Farkasok Skrljevóban. Skrljevóból írják, hogy a község határában a napokban két farkas jelent meg. A farkasok 14 borjút teljesen szétéptek.

Konyhakertet virágoskert helyett! Mint-ha a komoly intelem okos előrelátásra, gondoskodásra bírná a közönséget; a házikertekben is megkezdik a tavaszi munkát, a földet fölássák, előkészítik, de nem virágok számára, mint más években, hanem, hogy konyhakerti veteményekkel lássák el a kertet. Béke idején, rendes termelési viszonyok közt senki se gondolt arra, hogy kertjeiben virág helyett konyhakerti veteményeket termeljen, most azonban nagyon helyesen eszelelszik a közönség, ha házikertjeiben burgonyát, babot, hagymát, paprikát, tököket, ugorkát, retek, kelt s egyéb zöldséget termel, mert nagy szükség lesz ezekre az élelmiszerekre. Akinek van kertje, ne szedje el a piacokon az élelmiszereket azok elől, akik odanézve nem kertészkedhetnek. A virág most luxus, könnyen nélkülözhető, de a konyhakerti vetemény élet-szükséglet. Negyven bokor burgonya négy zsák gumót termel. Aránylag kis földterületen is sok élelmiszer termelhető. Városunkban igen sok kertterület van, melyeket egy kis fáradsággal jól ki lehetne az idén használni.

Felmentett pékmester. Chiopris Károly pékmester ellen a napokban 12 grammos zsemlyéknek 4 filléres áron való fogalomba hozataláért feljelentést tettek. A szombat délutáni rendőrbírói tárgyaláson Chioprist felmentették, mert kitűnt, hogy egy, az elárulásban még járatlan elárusítója adta el a zsemlyék tévedésből.

A szédelgő. A napokban megirtuk, hogy a városi rendőrség letartóztatta Marszanic Ignác csavargót, aki fiúmei behívottak családjai kárára szédelgést követett el. Tegnap feljelentést tett ellene Rubessa Mária is, akitől 40 koronát esalt ki a szédelgő. Marszanic ellen egyre-másra érkeznek kissebb feljelentések, melyekből kitűnik, hogy félrevezetett háziasszonyoktól pénz és fehérműt esalt ki.

Késelés az utcán. Tegnap éjjel egy óvárosi koreszmában Nizeties György és Ruzics Paszkál munkások összeverekedtek. A két verekedőt kiutasították az utcára, ahol a verekedést folytatták. Ruzics kést rántott és Nizetieset több helyen megszurta. A késelő elmenekült, Nizetieset pedig a kórházba kísérték. Sérülései könnyebb természetűek.

Hamis mérlegek. A rendőrbíróság 50 korona pénzbírságra ítélte Martini Janka gyümölcsárusnőt, aki a vevőket hamis mérleggel becsapta.

Bukovina felszabadítása gyönyörű sikereket hozott derék csapataink számára. A bukovinai harcok nyomán nagy érdeklődés támadt ez iránt az eddig meglehetősen ismeretlen tartomány iránt és erre való tekintettel a G. Freytag és Berndt térképészeti műintézet Wien, VII. Schottenfeldgasse 62. most adta ki Bukovina legújabb térképét. A tetszetősen kiállított térkép 1:400.000 arányban tünteti fel Bukovina területét, ára 30 fillér, bérmentes postai szállítással 45 fillér. Kapható minden könyvkereskedésben.

Legujabb.

KIRALYI KITÜNTETÉS A NEGYVENKETTESEKÉRT.

BÉCS, márc. 1. A király Krupp ágyugyárosnak a Ferenc József-rend nagykeresztjét, Rauschenberger tanárnak, a negyvenkettes mozsarak tervezőjének a Ferenc József-rend közép-keresztjét adományozta. **NÉMET REPULÓGÉPEK A THEMZE FÖLÖTT.**

ROTTERDAM, márc. 1. Londonból jelentik, hogy két német aviatikus láthatólag felderítés céljából elrepült Sheerness erődtései felett. Később mindkettőn a Themze felett végeztek repülést.

A NYUGATI HARCTÉRRŐL.

AMSTERDAM, márc. 1. A németek Lombarzidénél ismét vehemensen támadnak. Romra menő csapataik a neuportri uton haladnak előre.

NAGY CSATA KÉSZÜL ÉSZAK-FRANCIAORSZÁGBAN.

GENF, márc. 1. A franciák Észak-Franciaországban egy nagy csata kifejlődését várják. A kórházakban helyet csináltak a várható sebesültek részére.

A FLANDRIAI PARTOK BOMBÁZÁSA

ROTTERDAM, márc. 1. Német repülőgépek ismét bombázták a flandriai tengerpartot. A bombázásnak sok halottja van.

A HÁBORU LEGNAGYOBB CSATAJA.

BUDAPEST, márc. 1. Az Est írja: Francia lapok jelentik Pétervárról, hogy a Njemen-Bohr-Narew-Visztula vidéken kifejlődött harc a világ legnagyobb csatája. Orosz repülők szerint a németek folytonosan erősítéseket hoznak a harevonalba.

OROSZORSZÁGBAN NEM SZABAD A MAZURI CSATÁRÓL IRNI.

KOPENHAGA márc. 1. Az orosz lapokban a cenzura betiltott minden közleményt a mazuri csatáról.

NEM LEHET ÁTHATOLNI A DARDANEL-LÁKON.

ROMA, márc. 1. Bettolo tengernagy, a Dardanellák kitűnő ismerője kijelentette, hogy emberi számítás szerint a tengerszoroson áthatolni lehetetlen. Különösen a nagerai-szakaszt nem lehet áthámozni. Ha Konstantinápolyba akarunk jutni, úgy előbb Nagera előtt csapatakat kell partra szállítani.

HARCOK A SUEZ-CSATORNÁNÁL.

TURIN, márc. 1. A Stampa jelenti: A törökök szemlátomást előnyomulnak a Suez-csatornánál. Maxwell angol tábornokot az eddigi balsikerek miatt valószínűleg visszahívják.

ANGLIA HADIKÖLTSÉGE.

LONDON, márc. 1. A Daily Mail Anglia eddigi hadiköltségeit 11 milliárd koronára szállítja.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadóvállalat (Murai Jenő).
Nyomatott: Züstovich Elemér „Polinnia”-nyomdájában.

Hurut ellen!

Gleichenberg-i

Emma és Konstantin-forrás,

ő felsége I. Ferenc József általánosan használja!

Szezon: Mindenütt kapható vagy megrendelhető a Kút-Vállalatnál, Gleichenbergben.

Olcsó perzsaszőnyegek

MÉG NÉHÁNY NAPIG KAPHATOK ITT TARTÓZKODÓ PERZSA-TÜRÖK KERESKEDŐNÉL, LLOYD-SZÁLLODA, 6. SZ. SZOBA.

BUDAI

SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ
FIUME, DEÁK-KORZO.

50 szoba

Kitűnő kávéházi italok és ételek. Bel- és külföldi lapok.

EST ÉNKÉNT

Keleti Annuska közkezdvelt budapesti női zenekara hangversenyez.

Tulajdonos BUDAI KAROLY

Minden a kihordás vagy a szétküldés körül felmerülő panaszt telefon, vagy levelezőlap útján a kiadóhivatalba kérünk bejelenteni.

Egy ma érkezett távirat jelenti, hogy a jövő hónapban kezdetét veszi nálunk a 37—42 éves B. osztályu népfölkelők sorozása, amire nézve e hó 4-én adják ki a hivatalos hirdetményt.

Legujabb táviratainkat itt adjuk:

A 37-42 éves B. osztályu népfölkelők sorozása.

BUDAPEST, márc. 1. A honvédelmi miniszter elrendelte az 1873, 1874, 1875, 1876 és 1877 években született B. osztályu népfölkelők összeírását, bemutató szemléit és behívását. Az összeírást március 20-ikáig kell az illetékes hatóságoknak elvégezniük, a bemutató szemléket pedig április 6-ikától május 4-éig fogják országsszerte megtartani. A katonai szolgálatra alkalmasnak talált népfölkelők bevonulási idejét később fogják közzé tenni. A sorozási hirdetményt március 4-ikén fogják kihirdetni.

Az északi harcterről

BUDAPEST, márc. 1. A nagy főhadiszállás jelenti:

Lengyelországban és Nyugatgaliciában nem történt lényeges dolog; csupán tüzéségi harcok folytak. A kárpáti arvonalon, Wyszkow környékén és a Dnjesztertől délre folytak a harcok. A helyzet az utóbbi napokban nem változott.

Bukovinából teljesen kivertük az oroszokat.

KÖLN, márc. 1. A Kölnische Zeitungnak jelentik Bukarestből: Az osztrák és magyar csapatok többnapos tüzerharc után kikergették az oroszokat a Bojan-vidéken elsáncolt állásaikból, ahonnan a Pruthtól husz kilométernyire visszavonultak. Ezzel Bukovinából teljesen kivertük az oroszokat.

Német sikerek a Vogezeekben.

BERLIN, márc. 1. A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HADSZINTER.

Champagneban az ellenség tegnap is folytatta előretöréseit. A támadásokat egész terjedelmükben visszavertük. Malancourtól délre és Verduntól északra az ellenségnek több egymás mögött levő hadállását rohammal elfoglaltuk. A gyenge francia ellentámadások meghiusultak. Hat tisztet és 250 főnyi legénységet elfogtunk és négy géppuskát meg egy aknavetőt zsákmányoltunk. A Vogezeke nyugati szélén, heves harc után kivertük a franciákat a blamonti és biovillei állásokból. Támadásunk elérte a verunal—bremenili és folytatólag a Badovillertől és Cellestől keletre eső vonalat; az ellenségnek ezzel 20 kilométernyi szélességben visszafoglalásra irányuló kísérletei, súlyos veszteségei mellett kudarcot vallottak. Szintugy visszavertük az ellenségnek a Dél-Vogezekeben ellenünk intézett előretöréseit is.

KELETI HADSZINTER.

Grodától északnyugatra tegnap új orosz erők nyomultak előre. Ellentámadásunk az oroszokat visszavetette állásaikba; 1800 orosz maradt kezeink közt. Osztrakenkától északnyugatra az Amulew mentén az ellenségnek egy támadását visszavertük. A délről és keletről Praszniszra nyomuló ellenséges tulerő elől csapataink a várostól északra és nyugatra kitértek. A Visztulától délre nincs ujság.

A MEGLANKADT FRANCIA OFFENZIVA.

ROTTERDAM, márc. 1. A Rotterdamsche Courant írja: A francia offenziva teljesen ellankadt, mert Angliából már két hete kevés csapatszállítás történt.

AZ OROSZ VESZEDELEM.

ATHEN, márc. 1. A Konstantinápoly meghódításának szándékát beismerő orosz nyilatkozatok itt mély hatást tettek. A félhivatalos Patris európai veszedelemnek minősíti az a helyzetet, ha Konstantinápoly orosz kézre jutna.

A DARDANELLÁK BOMBAZÁSA.

KONSTANTINÁPOLY, márc. 1. A Dardanellák bombázása tegnap szünetelt. 25-én a Tanin jelentése szerint a törökök vesztesége mindössze 12 halott. Több ellenséges hajó megsérült; az Agamemnon dreadnought is súlyosan megrongálódott, azonkívül egy hajó kigyulladt.

TÖRÖK SIKEREK A SZUEZ-CSATORNÁNÁL.

MILANO, márc. 1. A Corriere della Sera szerint a török sereg a Suez-csatornánál kitűnően van szervezve. Mihelyt egységesen támad, az angolok kénytelenek lesznek a partoktól Zagazigig visszavonulni.

SZERBIA RENDET CSINÁL.

SZOFIA, márc. 1. (Pol. Hir.) A Kambana szerint az antánthatalmak beleegyeztek abba, hogy Szerbia rendcsinálás címén folytassa operációit Albániában.

A TÖRÖKÖK ELVETTEK EGY MUNICIÓS-OSZLOPOT AZ ANGOLOKTÓL.

KONSTANTINÁPOLY, márc. 1. Bagdadból jelentik: Kornánál a törökök elvettek egy élelmet és municiót szállító oszlopot az angoloktól. A kísérőlegénység nagy része elesett.

ELSÜLYESZTETT ANGOL SEGÉDCIRKÁLÓ.

LONDON, márc. 1. (Hivatalos.) A Renter ügynökség jelenti: A Chau Mac Naught angol segédcirkáló elsülyesztetvén, husz tiszte és kétszázhatvan főnyi legénysége odaveszett.

SZERENCSETLENÜL JÁRT HAJÓ

KRISZTIÁNIA, márc. 1. Egy Tyneből Franciaországba indult hajót utközben szerencsétlenség ért. Részletek még hiányzanak.

WILSON MÁSODIK JEGYZÉKE ANGLIAHOZ.

LONDON, márc. 1. Wilson elnök második jegyzékének tartalmát, amely a Németországnak való élelemszállításra vonatkozik, még mindig titokban tartják. Az amerikai nagykövet és

Sir Edward Grey tegnap tárgyaltak. A jegyzéket Asquith miniszterelnök elé terjesztették. Tegnap minisztertanácsot hívtak egybe a jegyzék megvitatására.

A DACIÁT FELTARTÓZTATTAK.

LONDON, márc. 1. Az Exchange Telegraph Company Newyorkból jelenti, hogy drótnélküli távirat szerint a Dácia gőzös Landsentől 400 mértföldnyire tartózkodik.

BERLIN, márc. 1. A Berliner Zeitung am Mittag szerint egy francia cirkáló feltartóztat a Dácia gőzöst és Brestbe vontatta.

A JAPAN-KINAI TARGYALÁSOK.

LONDON, márc. 1. A Times 26-iki kelettel Pekingből jelenti: A mai japán-kinai konferencián a kínai megbízottak belementek néhány később meghatározandó shantung kikötő megnyitására. A Shantungra vonatkozó többi pontok feletti tárgyalást elnapolták. A kínai ellenjavaslatok Csingtau visszaadására, Shantung status quo-jának az okkupációs csapatok visszavonása által való visszaállítására és a délmandszuri vasut és táviró-vonalak védőesapatainak visszavonására vonatkozott. A japáni megbízottak a javaslatokat visszautasították. A japán követelések Japán speciális délmandszuri, kelet és közép-mongóliai érdekeltségének elismerésére vonatkoztak. Kína kijelentette, hogy Japán ezáltal a dominálásra törekszik és hangoztatta, hogy a japán követelések elfogadása a konvencióhoz hozzájáruló többi hatalmak e területekről való kizárását jelentené.

ANGOL HIRESZTELES.

BERLIN, márc. 1. (Hivatalos.) A londoni Central News állítása szerint a római német nagykövet állítólag kijelentette, hogy a keletporoszországi harcokban halottakban és sebesültekben 100.000 embert veszítettünk. A távirati ügynökség e teljesen légből kapott hírhez hozzászólta, hogy keletporoszországi sikerünk nem áll arányban az áldozatokkal. A Central News nek igaza van, csak nem abban az értelemben, ahogy ő gondolja. A nagy sietség, amelyvel az oroszok a bekerítés elől menekülni igyekeztek, azzal a következménnyel járt, hogy csapataink, amint ez főlényük következtében várható volt, a front néhány részén közvetlen érintkezésbe jutottak az ellenséggel, amely superioritásnak áldozatává vált ott, ahol ellenállt. Egyébként a téli esztában, amely a történelemben páratlanul áll, különösen a gyorsaságunkkal és a meglepetésszerű támadásokkal értünk sikert. A veszteségeink valóban nem állanak arányban az elért siker nagyságával. Veszteségeink hihetetlenül elenyészőek és a Central News által említett számnak még a tizenhatodrészt sem éri el. Az a tény pedig, hogy veszteségeink nagy része a hosszú menetelések alatt történt, megbetegedésekből állottak, a mi üldözésünk nagy elszántsága mellett bizonyít.

A KÖZÖS PENZÜGYMINISZTER ZÁGRÁBAN.

BUDAPEST, márc. 1. Zágrábból jelentik: Körber, közös pénzügyminiszter báró Skerlecz bán meglátogatására kíséretével tegnap ideérkezett. A miniszter abáni palotában szállt meg. A nap folyamán meglátogatta Bauer érseket és a bán kíséretében megtekintette a várost. A bán palotában adott lunch után kirándulás volt a város környékére. Este fél kilenckor kíséretével hazautazott.

NYILTTER*).

843.915.

A fiumei m. kir. állami tengerészeti akadémiával kapcsolatos internátusban a jövő 1915/16 tanévben előreláthatólag 5 (öt) ingyenes, 2 (kettő) félingyenes, és 1 (egy) fizetős hely lesz betöltendő. A felvételre vonatkozó bővebb értesülés az említett intézetnek igazgatóságánál szerezhető.

Fiume, 1915. febr. 23.

Magy. kir. Tengerészeti hatóság.

* E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Hygenikus!

Nappali fén!

MUNDUS - fény

Új rendszerű **Gázvilágítás**, mely felülmúl minden eddigi módszert, és mindenütt fényesen bevált. Nappali fényt áraszt, rendkívül olcsó, mert óránként és lángonként csak 0,6 liter gázt fogyaszt. A bevezetés egyszerű és nem költséges. Bővebb felvilágosítást nyújt a

Fiumei Gázgyár

Igazgatósága: via dell'Industria (Telef. 1-26).
Városi irodája: Calle delle Scuole (Telef. 1-23).

Páratlan!

Takarékos!

A Fiumei Kereskedelmi Bank Részvénytársaság
Adria Palota

takarékbetétek után

4³/₄ % kamatot fizet

Uj takarékbetétek nem esnek a moratórium korlátozásai alá.

**Blažek K, és Társa****autóparaga és javító műhely**

Via Ciotta 5-7 - FIUME - Telef. 858 és 16-73
Automobilok, motocyklok, kerékpárok és minden hazzávaló kellek eladása.

SCHONI. — Szépség és hajápolási terme — SCHONI.

Via Carducci 12, II. em.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- ápolás (manicur, villanyos arcmasszás (vibrations massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk-szemvágás stb. Diszfésülések elvállaltatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

Telefona 11-85.



Tudja Ön már,
: hogy mi az :

ALGA?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos eredménnyel használható **csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag, nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség és ájulás** ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztán tartására és bármely szoba levegőjének illatosítására.

Kapható kizárólag!

Budak D.

gyógyszertárában

VIALE DEAK — FIUME — VIALE DEAK

APOLLO-SZINHÁZ.

Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Ma és mindennap:

:: Komplete pentocan este fél 9 órakor. ::
Nagy művész-esték a szerződöttet elsőrangú attrakciók felléptével.

Felléptével.

Előadás után kedélyes együttlét előadásokkal és parkettáncgal.

Festészet!

FESTENI TANIT,
ARCKÉPEKET FESTENI ELVÁLLAL

GOTTHÁRDI ANGEA

festőművészné

Suzák-Pescino, Cosulich villa.

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák“ szálló

a Deák-korzón 2 percnyre vasuti állomástól.

Kitünő konyha és árnyas kert.
Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletünk! —

„Al Sasso Bianco“

cukrászda és bar

(A. de Franceschi)

Fiume, Deák-fasor 14. Tel. 15-29.

Kávè
Tejes kávé
Csokoládé
és Tea

kiszolgálás

Csapolt sör,
Sandwik,
Dessert-sütemények!

KIADÓ AZONNAL.

Csinosan burtozott nagy szoba 2 személynek, tengeri kilátással, villanyvilágítással, személyenként 20—20 koronáért. Via Galileo Galilei 2. III. em. 6.